

ЛЕКЦИЯ

ПО ТЕМЕ № 27

Особенности производства о применении принудительных мер медицинского характера

Презентация подготовлена профессором кафедры
Безрядиным В.И.

Обсуждена и одобрена на заседании кафедры
уголовного процесса

(Протокол № 10 от 24.05.2016 г.)

Учебные вопросы:

1. Понятие, основания и цели производства о применении принудительных мер медицинского характера
2. Особенности производства предварительного следствия по делам о применении принудительных мер медицинского характера
3. Особенности производства по делам о применении принудительных мер медицинского характера в судебных стадиях
4. Правовое регулирование прекращения, изменения и продления применения принудительной меры медицинского характера

**Вопрос 1. Понятие, основания и цели
производства о применении
принудительных мер медицинского
характера**

В соответствии со ст. 21 Уголовного кодекса РФ не подлежит уголовной ответственности и наказанию лицо, совершившее общественно опасное деяние в состоянии невменяемости, то есть когда оно не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия либо иного болезненного состояния психики.

Не подлежит наказанию также лицо, у которого после совершения преступления наступило психическое расстройство, лишающее его возможности в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими.

Если такое лицо уже отбывает наказание, то оно освобождается от его дальнейшего отбывания и к нему суд также применяет принудительные меры медицинского характера (ч. 1 ст. 81 УК РФ).

Однако после выздоровления указанное лицо может быть наказано за содеянное, если не истекли сроки давности и нет иных оснований для освобождения его от уголовной ответственности и наказания.

Под принудительными мерами медицинского характера понимаются основанные на уголовном и уголовно-процессуальном законах меры государственного принуждения, применяемые к лицам, указанным в ч. 1 ст. 97 УК РФ, состоящие в помещении таких лиц в психиатрический стационар общего, специализированного типа или специализированного типа с интенсивным наблюдением либо в амбулаторном принудительном наблюдении и лечении у психиатра в целях ограничения общества от совершения ими новых запрещенных уголовным законом деяний и охраны безопасности личности самого больного.

Принудительные меры медицинского характера могут назначаться только следующим лицам:

- а) совершившим общественно опасные деяния, предусмотренные статьями Особенной части УК РФ, в состоянии невменяемости;
- б) у которых психическое расстройство наступило после совершения преступления, что делает невозможным назначение или исполнение наказания, так как лицо не может в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими;
- в) совершившим преступление и страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости;
- г) совершившим в возрасте старше восемнадцати лет преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего четырнадцатилетнего возраста, и страдающим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости.

Принудительные меры медицинского характера назначаются только при наличии определенных условий:

- 1) когда указанные лица признаны опасными для общества по характеру совершенного деяния и своему психическому состоянию;
- 2) когда психические расстройства, которыми они страдают, представляют опасность для них самих и других лиц либо могут повлечь причинение иного существенного вреда (ч. 2 и ч. 4 ст. 97 УК).

Особенность их применения заключается в том, что они назначаются только судом и только лицам, совершившим запрещенные уголовным законом деяния в состоянии душевного расстройства или заболевшим после совершения преступления и представляющим опасность для себя, для общества либо могут повлечь причинение иного существенного вреда.

Значение принудительных мер медицинского характера заключается в том, что они не являются наказанием.

Принудительные меры медицинского характера применяются в иных целях:

- для излечения душевнобольных или улучшения их психического состояния,
- предупреждения совершения ими новых деяний, предусмотренных статьями Особенной части Уголовного кодекса (ст. 98 УК).

Особенность назначения принудительных мер медицинского характера заключается в том, что при рассмотрении данного вопроса обстоятельства, не имеющие прямого отношения к общественно опасному деянию или душевному заболеванию лица, учитываться не должны, например, судимость, применение к лицу принудительных мер медицинского характера ранее и другие.

Существует 4 вида принудительных мер медицинского характера. Они избираются судом в зависимости от степени опасности и характера совершенного деяния:

1. амбулаторное принудительное наблюдение и лечение у психиатра,
2. принудительное лечение в психиатрическом стационаре общего типа,
3. принудительное лечение в психиатрическом стационаре специализированного типа,
4. принудительное лечение в психиатрическом стационаре специализированного типа с интенсивным наблюдением (ст. 99 УК).

Психиатрическая помощь в Российской Федерации осуществляется в соответствии Федеральным законом «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 2 июля 1992 года.

**Вопрос 2. Особенности производства
предварительного следствия по делам о
применении принудительных мер
медицинского характера**

В стадии возбуждения уголовного дела предварительная проверка заявлений об общественно опасном деянии душевнобольного проводится в обычном порядке.

Для возбуждения уголовного дела должны быть поводы и основания, указанные в ст. 140 УПК. В основном поводом к возбуждению уголовного дела является заявление о преступлении. Главное требование при возбуждении уголовного дела – это быстрое проведение проверки материала, так как поведение душевнобольных часто непредсказуемо.

При этом необходимо собирать следующую информацию:

- сведения об обстоятельствах совершенного деяния;
- факты и документы, подтверждающие наличие психического заболевания.

Следует обращать особое внимание на обстоятельства, свидетельствующие о неадекватности, бессмысленности, особой жестокости действий лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние. При этом необходимо брать объяснения от граждан, знающих о заболевании данного лица.

По уголовным делам в отношении лиц, страдающих психическим расстройством здоровья, производство предварительного следствия обязательно (ст. 439 УПК).

Участие защитника обязательно (ст. 51 УПК).

По делам о применении принудительных мер медицинского характера требуется участие законного представителя невменяемого. Из ст. 437 УПК вытекает, что законным представителем душевнобольного может быть признан любой близкий родственник, а при отсутствии такового законным представителем может быть признан орган опеки и попечительства.

К обстоятельствам, которые необходимо выяснить при производстве предварительного следствия по делам данной категории относятся:

а) время, место, способ и другие обстоятельства совершения общественно опасного деяния;

б) совершение конкретного деяния именно данным лицом;

в) характер и размер причиненного вреда;

г) наличие у лица, совершившего деяние, психического расстройства в прошлом, степень и характер душевного заболевания в момент совершения запрещенного уголовным законом деяния и в момент расследования дела;

д) представляет ли психическое расстройство лица опасность для него самого или других лиц либо возможность причинения иного существенного вреда (ст. 434 УПК).

Также необходимо доказать возможность или невозможность назначения лицу наказания и его исполнения.

Судебно-психиатрическую экспертиза обязательна по делам данной категории (ст. 196 УПК).

Судебно-психиатрическая экспертиза в отношении подозреваемого или обвиняемого может проводиться амбулаторно и стационарно. Если при амбулаторной экспертизе невозможно дать заключение, или следователь не согласен с ним, то назначается стационарная судебно-психиатрическая экспертиза. Поместить лицо в лечебно-психиатрическое учреждение для проведения стационарной экспертизы возможно только по решению суда (п. 3 ч. 2 ст. 29 УПК).

Проведение стационарной экспертизы не должно превышать 30 суток.

В случае необходимости продолжить исследование комиссия выносит решение о необходимости продления срока испытания. Копия данного решения направляется органу, назначившему проведение экспертизы.

Заключение экспертизы оценивается в совокупности со всеми доказательствами, имеющимися по делу, и лишь после этого решается вопрос о необходимости применения к лицу принудительных мер медицинского характера.

Особенность предварительного расследования по делам данной категории заключается в том, что отсутствует такой вид доказательств, как показания обвиняемого (ст. 74 УПК РФ).

В отношении невменяемого лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние, постановление о привлечении в качестве обвиняемого не выносится. К такому лицу меры пресечения не применяются.

По окончании предварительного расследования обвинительное заключение также не составляется. Следователь либо выносит постановление о прекращении производства по делу, либо постановление о направлении уголовного дела в суд для применения принудительной меры медицинского характера (ч. 1 ст.439 УПК).

Прекращение уголовного дела возможно: а) в случаях, предусмотренных статьями 24 и 27 УПК; б) в случаях, когда характер совершенного деяния и психическое состояние лица не связаны с опасностью для него самого, других лиц либо возможностью причинения иного существенного вреда (п. 1 ч. 1 ст. 439 УПК).

При прекращении уголовного дела в отношении лица, которое по своему психическому состоянию не представляет опасности для самого себя и других лиц, следователь уведомляет местные органы здравоохранения о том, что данное лицо является душевнобольным.

Постановление о передаче дела в суд для применения принудительной меры медицинского характера составляется в случае, если по делу будут установлены основания и условия для применения принудительных мер медицинского характера.

Если лицо заболело душевной болезнью после совершения преступления, и это заболевание является непродолжительным и не опасным для общества, то предварительное расследование приостанавливается по п. 4 ч. 1 ст. 208 УПК.

**Вопрос 3. Особенности производства по
делам о применении принудительных мер
медицинского характера
в судебных стадиях**

Судебное разбирательство по уголовным делам данной категории проходит в открытом судебном заседании в общем порядке.

Однако имеется ряд особенностей.

Судебное следствие по таким делам начинается с изложения прокурором доводов о необходимости применения к лицу, признанному невменяемым или у которого наступило психическое расстройство, принудительной меры медицинского характера.

Прокурор в судебном разбирательстве не произносит обвинительной речи, не поддерживает государственное обвинение, а высказывает свое мнение по вопросам, указанным в статье 442 УПК.

Участие защитника и прокурора в судебном заседании является обязательным.

Суд также вызывает в судебное заседание по применению принудительных мер медицинского характера законного представителя душевнобольного, потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, свидетелей и в случае необходимости – эксперта и экспертов-психиатров.

В предмет доказывания в судебном заседании входят следующие обстоятельства:

- факт совершения деяния, запрещенного уголовным законом;
- вопрос о том, совершено ли данное деяние данным лицом;
- совершено ли деяние в состоянии невменяемости или психическое расстройство здоровья наступило после совершения преступления, что делает невозможным назначение наказания или его исполнение;
- представляет ли психическое заболевание опасность для самого лица, других лиц или возможно ли причинение данным лицом иного существенного вреда.

При этом следует установить, не является ли указанное заболевание временным.

Кроме того, определяется целесообразность применения принудительной меры медицинского характера и какой именно; исследуются обстоятельства, имеющие существенное значение для разрешения вопроса о применении принудительной меры медицинского характера; тип психиатрической больницы; возможность передачи лица под опеку или на попечение родственникам при врачебном наблюдении.

Указанные вопросы относятся только к компетенции суда.

По окончании судебного разбирательства суд принимает одно из следующих решений:

1. Об освобождении от уголовной ответственности или наказания и назначении принудительной меры медицинского характера. Данное решение выносится в отношении лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости или заболевшего психическим расстройством здоровья после совершения преступления, что делает невозможным назначение наказания или его исполнение (ч. 1 ст. 443 УПК).

2. О прекращении уголовного дела и об отказе в применении принудительных мер медицинского характера. Данное решение выносится в отношении лица, которое не представляет опасности по своему психическому состоянию. При этом судом решается вопрос об отмене меры пресечения, если она избиралась (ч. 2 ст. 443 УПК).

3. О прекращении уголовного дела по основаниям, предусмотренным ст. 24-28 УПК. Данное постановление выносится независимо от наличия и характера заболевания лица, совершившего деяние, запрещенное уголовным законом (ч. 3 ст. 443 УПК).

При прекращении уголовного дела по основаниям, предусмотренным ч. 2 и ч. 3 ст. 443 УПК, копия данного постановления в течение 5 суток должна быть направлена в уполномоченный орган исполнительной власти в сфере охраны здоровья для решения вопроса о лечении или направлении лица, нуждающегося в психиатрической помощи, в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь в стационарных условиях. При этом само лицо, страдающее душевным заболеванием, передается на попечение родственникам или опекунам.

При прекращении уголовного дела суд должен разрешить следующие вопросы: по предъявленному гражданскому иску или о возмещении ущерба; о вещественных доказательствах; о распределении судебных издержек; дать указание о порядке и сроке апелляционного обжалования и опротестования приговора (п. 6 ст. 443 УПК).

4. О возвращении уголовного дела прокурору для устранения допущенных нарушений. Данное решение принимается в случае, если психическое расстройство лица, в отношении которого рассматривается уголовное дело, не установлено, или заболевание лица, совершившего преступление, не является препятствием для применения к нему уголовного наказания (п. 5 ст. 443 УПК).

5. О приостановлении производства по делу. Данное решение суд выносит в отношении лица, заболевшего временным душевным расстройством после совершения преступления, до его выздоровления (п. 4 ч. 1 ст. 208 УПК).

Время, проведенное в медицинском учреждении, входит в срок содержания под стражей.

**Вопрос 4. Правовое регулирование
прекращения, изменения и продления
применения принудительной меры
медицинского характера**

Принудительная мера медицинского характера, назначенная судом первой инстанции по уголовному делу, может быть прекращена, изменена или продлена.

В судебное заседание приглашаются путем извещения: законный представитель лица, к которому применена принудительная мера медицинского характера, лицо, в отношении которого применена принудительная мера мед характера, администрация психиатрического стационара, защитник и прокурор (ч. 3 ст. 445 УПК).

Поводом к прекращению, изменению или продлению принудительной меры медицинского характера является ходатайство администрации психиатрического стационара, подтвержденное медицинским заключением, а также ходатайство законного представителя лица, признанного невменяемым, и его защитника, лицо, в отношении которого применена принудительная мера медицинского характера.

На основании указанного ходатайства суд отменяет, изменяет или продлевает избранную принудительную меру медицинского характера на следующие шесть месяцев (ч. 1 ст. 445 УПК).

Вопрос о прекращении, изменении или продлении применения принудительной меры медицинского характера в отношении лица, которое осуждено за совершение в возрасте старше восемнадцати лет преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего возраста четырнадцати лет, и признано страдающим расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости; рассматривается по представлению учреждения или органа, исполняющего наказание.